

# 从感性、理性和灵性三个维度解读十九大报告

陈劲松

**【摘要】**作为未来30年乃至更长时期内中共各方面发展的行动纲领，十九大报告将对中国未来产生深刻而长远的影响。如何才能够做到完整而非支离、全面而非片面、深刻非浅显地解读十九大报告的精神呢？唯有从三个维度即感性维度、理性维度和灵性维度出发去阅读，才能够做到全面完整而深刻地把握报告精神。第一个维度即感性维度。感性是美而充满生命的。十九大报告中，数字是感性的，近景素描是感性的，语言表达是感性的，要达成的目标是感性的，尤其是它要诉说的、服务的对象即人民也是被视为感性的。第二个维度即理性维度。理性是深刻而洞察的。一个伟大的事业，一定是合乎理性的。理性就是要用深刻的道理去说服人。理性诉诸历史、概念、思维、逻辑，具有深刻性、持久性特征。第三个维度就是灵性维度。仅仅从感性层面、理性层面来阅读十九大报告，仍然难以通透而不能究达天人之意。任何一个伟大事业的背后，一定有着伟大的精神支撑着、推动着。我们必须从更高的高度来理解报告所蕴藏的深邃的内在价值倡导，而这无疑是属于灵性的。总之，十九大报告，是一篇具有感性力量、理性力量和灵性力量的鸿篇巨制，也必须从感性、理性和灵性等三个维度去通读。

**【关键词】**三个维度；感性；理性；灵性；十九大报告

**【中图分类号】**D61

**【文件标识码】**A

10.13553/j.cnki.llygg.2018.02.003

**【文章编号】**1006-7426[2018]02-0019-009

感性的，是要去打动人；理性的，是要去说服人；灵性的，是要去启示人、引导人。正如只有从感性、理性和灵性三个层面才能充分理解和把握一个完整的人一样，对于十九大报告的解读亦复如是。

## 一、从感性的角度去阅读

只有感性才是活泼的、充满生命的。对于一个

感性存在的人，无需思考、思量，我们一眼就能够看出他的五官、长相、身高、喜怒等等。十九大报告，无疑给我们展示了这样一副充满感性的画卷。十九大报告中，数字是感性的，近景素描是感性的，语言表达是感性的，要达成的目标是感性的，把它要诉说的对象也是视为感性的。

数字是感性的。数字是感性的，在于它不需要过多地费用脑力，只要读者或者听者跟着报告人

**基金项目：**中国人民大学科学研究基金(中央高校基本科研业务费专项资金资助)项目“中国特色的本土社会工作理论与实践模式研究”(项目编号:16XNI007)。

**作者简介：**陈劲松(1967-),男(汉),安徽怀宁人,中国人民大学社会与人口学院教授。研究方向:社区建设,灵性社会工作(灵性社会学),当代中国社会思想。

去做浏览就可以了。十九大报告中，五年来的伟大成就，就在那令人心悦的数字之中静静绽放。例如，就经济增长来说，报告中映入眼帘的数字或者准数字有“保持中高速增长，在世界主要国家中名列前茅，国内生产总值从五十四万亿元增长到八十万亿元，稳居世界第二，对世界经济增长贡献率超过百分之三十。……农业现代化稳步推进，粮食生产能力达到一万二千亿斤。城镇化率年均提高一点二个百分点，八千多万农业转移人口成为城镇居民。”<sup>①</sup>就改革的力度来说，数字直接告诉我们，五年来“推出一千五百多项改革举措”。就脱贫攻坚战取得的成果来说，数字说明了其决定性进展，“六千多万贫困人口稳定脱贫，贫困发生率从百分之十点二下降到百分之四以下。……就业状况持续改善，城镇新增就业年均一千三百万人以上。”在论及“农村基本经营制度、农村土地制度”改革时，报告提出了“第二轮土地承包到期后再延长三十年”，等等。你只需要心花怒放，无需脑力激荡。这就是数字的感性魅力。

近景素描是感性的。近景素描，也无需你开动脑筋，直接开门迎入就可以了。报告多处充满着这样的近景素描式的画面。在讲到“供给侧结构性改革”时，直接推出的画面就是“高铁、公路、桥梁、港口、机场等基础设施建设快速推进”；在说到“区域发展协调性增强”时，直接推出的画面就是“一带一路建设、京津冀协同发展、长江经济带发展”；在谈到“创新驱动发展战略”时，直接推出的画面就是“天宫、蛟龙、天眼、悟空、墨子、大飞机等重大科技成果。”……随着报告的展开，映入听者、读者心海的无疑是一幅幅壮丽的画卷。

语言表达是感性的。感性的语言，是一种普通百姓能够理解的语言，具有地气、温暖、共情的作用和意义。例如，谈到党的初心和使命时，报告要求全党同志“一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心”；谈到从严治党时，报告使用了“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”；谈到坚持反腐时，报告使用了“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”、“笼子”、“堤坝”、“刮骨疗毒”；在论及“中国特色社会主义进入新时代”时，报告使用了“站起来、富起来、强起来”；在谈到中华民族伟大复兴时，报告使用了“绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”；在谈到改革开放时，报告使用了“大门不会关闭，只会越开越大”；在论及“国家粮食安全”时，报告使用了“把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”；在论述建设生态文明时，报告使用了“绿水青山就是金山银山的理念……像对待生命一样对待生态环境”；在谈到促进民族团结时，报告使用了“促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”；在论及历史的车轮和时代的潮流时，报告使用了“历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者”；在描述我们的道路、舞台、历史的底蕴与前进的定力时，报告更是使用了“站立在九百六十多万平方公里的广袤土地上，吸吮着五千多年中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有十三亿多中国人民聚合的磅礴之力”；在寄希望于青年时，报告使用了“广大青年要坚定理想信念，志存高远，脚踏实地，勇做时代的弄潮儿，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想”等等。这种感性的语言，表达了对人民的温情、对腐败的痛彻心扉、对中国梦实现的豪情与壮志、对青年作为未来社会建设者的期许

<sup>①</sup>习近平，中国共产党第十九次全国代表大会报告。以下未注明引文皆引自于“中国共产党第十九次全国代表大会报告”。

……它们在十九大报告中,你是可以信手拈来的。要达成的目标是感性的。在这里,时间是感性的、目标是感性的、希望是感性的。报告指出,从十九大到二十大是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。在综合分析国际国内形势和我国发展条件后,报告将从二〇二〇年到本世纪中叶分为“两个阶段来安排”。两个阶段分别是,第一个阶段,从二〇二〇年到二〇三五年,在全面建成小康社会的基础上,再奋斗十五年,基本实现社会主义现代化。第二个阶段,从二〇三五年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,再奋斗十五年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。在第一个阶段,人民可以期待的是,“我国经济实力、科技实力将大幅跃升,跻身创新型国家前列;人民平等参与、平等发展权利得到充分保障,法治国家、法治政府、法治社会基本建成,各方面制度更加完善,国家治理体系和治理能力现代化基本实现;社会文明程度达到新的高度,国家文化软实力显著增强,中华文化影响更加广泛深入;人民生活更为宽裕,中等收入群体比例明显提高,城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小,基本公共服务均等化基本实现,全体人民共同富裕迈出坚实步伐;现代社会治理格局基本形成,社会充满活力又和谐有序;生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现。”在第二个阶段结束时,人民可以期待的是,“我国物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明将全面提升,实现国家治理体系和治理能力现代化,成为综合国力和国际影响力领先的国家,全体人民共同富裕基本实现,我国人民将享有更加幸福安康的生活,中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。”感性的,就是人民对其美好生活的实现的时间能够“屈

指可数”;感性的,就是人民对其美好的“光明前景”可以“翘首以盼”。

十九大报告中,最感性的乃是它始终把它要诉说的对象、服务的对象即人民也是视为感性的。古训有言曰,“天视自我民视”、“天听自我民听”。十九大报告,开篇宗旨就庄严指出,“永远把人民对美好生活的向往”作为自己的奋斗目标。报告明确提出“以人民为中心”、“坚持人民当家作主”的治国方略。人民首先是一种感性的存在。人民的感性存在,呈现在其“获得感”之中,也即呈现在与“民生”紧密相关的环境生态、衣食住行等等状态之中。在回顾总结五年来的辉煌成就时,报告指出,“生态环境保护,任重道远;民生领域还有不少短板,脱贫攻坚任务艰巨,城乡区域发展和收入分配差距依然较大,群众在就业、教育、医疗、居住、养老等方面面临不少难题。”报告将“增进民生福祉”视为“发展的根本目的”,指出“必须多谋民生之利、多解民生之忧,在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,深入开展脱贫攻坚,保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感,不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。”在论及如何“保障和改善民生”时,报告指出“要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,既尽力而为,又量力而行,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干。”感性的人民,拥有对美好的感性向往;感性的人民,需要感性的政策;感性的人民,需要感性的呵护。十九大报告中,无疑处处洋溢着这种感性的政策畅言、感性的温情、感性的心灵契合。

感性是美的。十九大报告,就是这样一篇拥有感性力量、具有感召力的美丽篇章。它的感性之美

就沉浸在它简约的数字、近景式素描、明丽的语言、清晰的目标和充满生命力量的人民需求满足之中。它必将在中国特色社会主义的伟大征程中留下最浓烈的一抹，也必将成为历史这棵参天大树上最美的花朵之一。

### 二、从理性的角度去阅读

理性就是要用深刻的道理去说服人。相对于感性的欢愉、数字化、近景素描、性感温婉、体恤共情，理性则是历史深沉的、概念化的、归纳综合的、辩证分析和矛盾分析的以及目标任务策略性的。理性诉诸历史、概念、思维、逻辑，具有深刻性、洞察性、持久性特征。只有深刻的、洞察的、持久的理性，才能够揭示事物的本质；只有深刻的、洞察的、持久的理性，才能够把握历史发展的规律；只有深刻的、洞察的、持久的理性，才能够制定应对现实挑战的方针、任务、策略和步骤。十九大报告，无疑就是这样一篇充满理性力量的宏论巨篇。

相对于感性的欢愉，理性则是充满历史感而深沉的。十九大报告中，这种理性的深沉，印记在它对中国共产党自己历史使命的追述之中。中国共产党，是有将近 100 年历史的大党，她伴随着中华民族不幸的近代命运而兴起并不断成长，她激荡在诡谲的世界风云之中不断壮大和发展。十九大报告，开篇宗旨指出“不忘初心，牢记使命”。“初心”以及每一个阶段的“历史使命”，实际上都凸显了中国共产党持久不断的、深刻的、丰富的历史关照。在对“中华民族五千多年的文明历史”的拥抱中、在对往昔“内忧外患”“深重苦难”的诉说中，深邃的历史之门打开了；在对“十月革命一声炮响”的追忆中、在对九十六年来“三个深刻认识”的总

结中、在对作为历史集成的“新时代中国特色社会主义思想”的自觉中，理性透射出了自己创造历史的光芒。

相对于感性的数字化，理性则是概念化的抽象。所谓概念化，就是剔除纷繁复杂的事物的表面现象，寻找普遍性，抓住事物的本质特征，明确事物或现象的内涵、给予定义、做出判断。什么是“中国共产党人的初心和使命”？十九大报告将其概念化为“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”。简单而明了，铿锵而有力。报告将“我国发展新的历史方位”，概念化为“新时代”，并从“三个意味”、“六个时代描述”和“主要矛盾转化”等方面，对“新时代”进行了详尽定义。十九大报告中，一个最为重要的概念就是“新时代中国特色社会主义”。十九大报告的全部内容，总体上来说，就是围绕“新时代中国特色社会主义思想”这个概念而展开的。“新时代中国特色社会主义思想”，就其概念的历史根据，报告指出，它是“我们党坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观为指导，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，紧密结合新的时代条件和实践要求，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，进行艰辛理论探索，取得重大理论创新成果”；就其概念的内涵或者主要内容来说，根据报告的论述它涉及到社会主义现阶段的总任务、总目标、主要矛盾、总体布局、战略布局以及多达十四个方面的“坚持”等等内容。概念，是对事物本质的认识，是一种重要的思维形式，是认识和掌握现象之网的网上纽结。在十九大报告中，“新时代”是这样一个概念、“新时代社会主义思想”也是这样一个概念。

“新时代”以及“新时代社会主义思想”概念，都是我们认识和把握历史发展规律之网的网上纽结，是认识和掌握我们这个时代特征的新概念，它必将影响一个时代。

相对于感性的近景素描，理性则是归纳综合的。归纳，是一种艺术。归纳，让你在纷繁复杂中一目了然。再好的叙述，如果缺少必要的归纳，就好像你要带走一堆珍珠却发现缺少一个红线那样令人沮丧。十九大报告中，归纳综合的应用无处不在，从而足够满足你想带走或珍藏或学习的愿望。简单说来，在对五年来的成绩的认识上是归纳的，报告综合写道“十八大以来的五年，是党和国家发展进程中极不平凡的五年。面对世界经济复苏乏力、局部冲突和动荡频发、全球性问题加剧的外部环境，面对我国经济发展进入新常态等一系列深刻变化，我们坚持稳中求进工作总基调，迎难而上，开拓进取，取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就”；在决胜全面建成小康社会的策略认识上综合的，报告将其归纳为“实施创新驱动战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、优化人口和人才发展战略、开放战略、国家安全战略等”；在深刻认识党所“面临的考验”上是综合的，报告将其归纳为“执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验”；在对党面临的危险的深刻认识上是综合的，报告将其归纳为“精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险”；在关于执政党的本领要求的认识上是综合的，报告归纳出要增强的本领有“学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领”等八大本领；在涉及政治领导本领的思维方式上是综合的，报告将要坚持的思维方式归纳“战

略思维、创新思维、辩证思维、法治思维、底线思维”；在关于新时代的党的建设上是综合的，报告将其归纳为政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设等几个方面，等等，不一而足。总之，十九大报告对“归纳艺术”的运用，匠心独到、得心应手。

相对于感性的温情言语，理性则是辩证分析和矛盾分析的。一个积极进取、敢于作为的人，既需要有自我悦纳的情趣，又需要有自我解剖的勇气；一个积极进取、敢于作为的政党，同样既要有对过往成绩的肯定，也需要有对自己面临问题的剖析。怎样对待问题，是党代会需要重点把握的方面之一。十九大报告在回顾工作时，做到了既客观评价取得的成绩，也清醒定位存在的问题。当然，这是理性应有的辩证分析态度。在剖析问题时，报告清醒认识到：“发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决，发展质量和效益还不高，创新能力不够强，实体经济水平有待提高，……社会文明水平尚需提高；社会矛盾和问题交织叠加，全面依法治国任务依然繁重，国家治理体系和治理能力有待加强；意识形态领域斗争依然复杂，国家安全面临新情况；一些改革部署和重大政策措施需要进一步落实；党的建设方面还存在不少薄弱环节。”同样，在论证“坚持和平发展道路”时也是运用辩证分析的方法的，既看到“和平与发展仍然是时代主题”的一面，同时又看到“世界面临的不稳定性不确定性突出”和“人类面临许多共同挑战”的一面。在对待“台湾问题”上，辩证分析的态度同样是适用的，既强调坚持“一国两制”的原则、和平统一的方针，又绝不容忍任何形式的“台独”分裂活动。

矛盾分析，就是抓住事物的主要矛盾以及矛盾的主要方面。十九大报告运用矛盾分析方法，对

新时代的主要矛盾作出了准确分析。随着时代的发展,我国社会生产力水平总体上显著提高,社会生产能力在很多方面进入世界前列,与此同时人民对美好生活的向往和需要日益广泛,对物质文化生活提出了更高要求,在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求也日益增长。报告指出,中国特色社会主义进入了“一个新时代”,决定这个新时代的本质特征的,是我国社会已经发生转化的主要矛盾即“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。不平衡不充分的发展,已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。报告进一步指出,“必须认识到,我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化,对党和国家工作提出了许多新要求”。抓住事物的主要矛盾和矛盾的主要方面,运用矛盾分析法分析和处理问题,是马克思主义哲学的根本观点和根本方法。

相对于感性对民生的体恤和共情,理性则是目标任务策略性的。理性的意义,就在于它有能力提出问题、回答问题和解决问题;理性的意义,也在于它能够找准方向、确定任务和制定方略。报告将“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”,作为“一个重大时代课题”提了出来。十九大报告,实际上,就是围绕这个“重大时代课题”展开的,并且它从理论和实践结合上给予了系统而全面的回答,涉及到未来发展的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题,并且根据新的实践对经济、政治、法治、科技、文化、教育、民生、民族、宗教、社会、生态文明、国家安全、国防和军队、“一国两制”和祖国统一、统一战线、外交、党的建

设等各方面作出了全面而深刻的理论分析和政策指导。理性,优胜于感性的关键之处,就在于它强调以更有效的手段、策略、计划等来达至业已设定的任务的完成。乍一眼看起来,内容涉及很多方面,但实际上它们之间杂而不乱、刚举而目张,其中社会主要矛盾的转化是根本,总任务则是一切需要合力进取的统帅,它们与其余各个部分之间彼此存在着一个强有力的思维导图的图式和行动路线的图式。无疑,十九大报告,就是这样一副“实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴”的思维导图和行动路线图。

总之,理性是伟大的。没有理性,就不能够深刻洞察现象的本质特征,也很难推动事物或理论以及社会治理和国家治理向更高、更深层次发展。理性,虽然脱离不了感性而存在,但绝不会匍匐在感性之后而亦步亦趋,它一定超然于感性之上,向事物发展的更深层次挺进。当然,真正的理性,从来不好高骛远,一定是脚踏实地,强调实用,落实到位,追求效益。一个伟大的事业,一定是合乎理性的。贯穿十九大报告的理性之旅,实际上就是一场历史之旅、概念抽象之旅、任务策略之旅、梦想事业征程之旅。

### 三、从灵性的角度去阅读

通常,仅有感性维度、理性维度,对于我们理解一个人的完整性来说,往往还是不够的。一个人在其自我成长、自我奋斗的过程中,还有一个同等重要的维度,那就是灵性维度。灵性,表面看起来很玄妙,离生活很遥远;其实不然,灵性并不高玄,而是个体生活中不可缺失的要素。在个体日常生活中,灵性的呈现有多种形式,例如爱、慈悲、共

情、创新、敬畏、信仰和德性等等,它们总是或明或暗地存于每一个个体的身上,存在于他的意识、他的情绪、他的言语、他的意志以及他的行动之中。因为拥有灵性,个体成长、自我实现才有了持久的意义、价值和信仰依归。

对十九大报告的理解,亦复如是。我们必须从一个更高的高度来理解它深邃的内在价值倡导。也就是说,仅仅从感性、理性的层面来理解十九大报告,还是不足的或者不充分的、不完整的。感性是美好的、理性是深刻的,但它们都只是灵性的兄弟和好帮手而已,只有灵性才是最后的总设计者。是灵性,引导着感性朝向美好而攀登;也是灵性,引导着理性朝向伟大而奋进。没有灵性,就不可能与自己的历史之根接通血脉并与之产生谐振、自觉于历史所赋予的使命;没有灵性,就不可能倾听他者微弱的声音而力促协商的达成;没有灵性,就不可能发出爱好和平、与世界共享共赢的倡议;没有灵性,就无法觉知世界大势之浩浩荡荡并倡导“人类命运共同体”之建成;没有灵性,就不可能对“绿色”有那么无限的渴望而将地球视之为人类的“共同家园”。从这些意义上说,我们不应该仅仅从感性、理性的层面去聆听十九大报告,而更应该从灵性的高度去阅读、理解这份报告,因为只有灵性才能够真正贯穿古今历史、只有灵性才能够真正践行“天下为公”、只有灵性才能够合于大流而同于大通。简单说来,十九大报告里,在个体生活、社会治理、国家治理、国际关系建构等各个层面上都充斥着对爱、共情、协商、敬畏自然、重建德性生活等等具有灵性特质的精神的呼唤与倡导。

“民吾同胞,物吾与也”,是儒家倡导的一种爱或仁爱的精神。爱,是一种具有灵性特质的精神。一个人的存在,不可能没有爱;一个良好社会秩序

的实现也不可能没有爱。中国共产党人的爱或博爱,首先就体现在它的“初心和使命”之中,那就是“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”。因为有对人民的爱,才有“永远与人民同呼吸、共命运、心连心”;因为有对人民的爱,才有“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”;也因为有对人民的爱,才有“以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。”十九大报告里有关这种“对人民的爱”表述,有多种形式,或者表述为“坚持以人民为中心”、或者表述为“人民是历史的创造者”、或者表述为“坚持人民主体地位”、或者表述为“国家一切权力属于人民”,等等。

爱,并不是空洞的口号;爱,在现实中就表现为提供服务的志愿或精神面貌。报告指出必须“坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨”、“建设人民满意的服务型政府”、“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准。……把人民群众的小事当作自己的大事,从人民群众关心的事情做起,从让人民群众满意的事情做起,带领人民不断创造美好生活!”孟子曰“王有不忍人之心”,所以才有“不忍人之政”。“不忍人之心”,在十九大报告中就表现为各种惠民工程的推进,就表现为打赢脱贫攻坚战并最终要达到“脱真贫、真脱贫”的目的。

于世界来说,爱也是存在的、流畅的。它就包含在和平的倡言之中,它就蕴涵在“建设人类命运共同体”的中华之梦中。十九大报告指出,中国共产党“也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党始终把为人类做出新的更大的贡献作为自己的使命。”报告使用“人类命运共同体”一词前后达到六次之多。就外交宗旨来说,中国共产党人高举

的是“和平、发展、合作、共赢的旗帜”，恪守的是“维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨”。报告呼吁“各国人民”“同心协力，构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”。总之，灵性，凭借着博爱之力，大化而流行，必将促进“人类永久和平”的早日实现。

十九大报告倡导在社会治理的各个层次中推行一种协商民主的精神。协商的本质，在于倾听与共享。倾听，就是要放下自己、去聆听另外一个存在者的声音或诉求，它使得自己走入对方、又让对方步入自己；共享，就是愿意与他者分享自己的劳动所得。无疑，倾听与共享，都是一种具有灵性特质的精神。报告指出，应该统筹推进“政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商”等，推动“协商民主”广泛、多层、制度化发展。在处理两岸关系时，实际上，也是在秉持着一种协商精神。报告将“两岸同胞”视为“命运与共的骨肉兄弟、是血浓于水的一家人”、“秉持两岸一家亲理念尊重台湾现有的社会制度和台湾同胞生活方式”、主张以和平的方式推动祖国统一大业。

同样，“协商精神”，也被融进到处理对外关系的准则之中。“己不所欲，勿施于人”，是儒家两千多年来处理人与人之间关系的重要规训，被世界宗教大会视为全球底线伦理，是现代世界中各种文明对话、协商的基础。报告指出“中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，尊重各国人民自主选择发展道路的权利，维护国际公平正义，反对把自己的意志强加于人，反对干涉别国内政，反对以强凌弱”、“坚持以对话解决争端、以协商化解分歧”，“尊重世界文明多样性，以文明交流超越文明隔

阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越”。

“绿色”，或许是自然界的本色之一。渴望绿色，实际上就是渴望与自然的和谐相处。感恩自然、修复自然、与自然和谐相处等等，同样是一种具有灵性特质的精神。报告中使用“绿”这个字的频率，达到十七次之多，其中使用“绿色”一词十五次、“绿水”、“绿化”各一次。与之相关的使用到“生态环境”一词达十一次、使用“生态文明”达十三次之多。当然，还有一些与“绿色”相关的词汇，例如保护环境、环境友好等等。可见，十九大报告中，有一种对“绿色”的无限渴望。十九大报告认识到，“人与自然是生命共同体，人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。人类只有遵循自然规律才能有效防止在开发利用自然上走弯路，人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身，这是无法抗拒的规律。”根据“绿色精神”，报告给“我们要建设的现代化”做了新的定义，指出“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，还自然以宁静、和谐、美丽。”“要坚持环境友好，合作应对气候变化，保护好人类赖以生存的地球家园”。

灵性在介入日常生活时，就是要引导人们过一种有德性的、有信仰的生活。“不忘初心”、文化建设、社会主义核心价值观倡导、反腐倡廉、从严治党等等，都是要恢复或建设一种有德性的生活方式、有信仰的生活方式而已。因此，不能仅仅从

感性层面或理性层面上来理解十九大报告中所提出的从严治党、严肃党纪等系列问题,必须上升到信仰、乃至灵性的高度来认识问题。从严治党、严肃党纪、反腐倡廉等系列举措,就是要促进社会重新恢复灵性的状态。报告指出“强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤。”从灵性这个意义上说,反腐只是手段,最终乃是要恢复人性之中的仁心、恢复人性应然的光辉。何谓“海晏河清、朗朗乾坤”?那就是一个有爱、有共情、有协商、有敬畏、有德性而充满活力、充满生机的“大道流行”

的世界。过一种有德性的生活,就是过一种由灵性引导的生活。我们正在为过上这样一种有德性、有信仰的灵性生活而努力。我们正在恢复我们的灵性,我们正在迈向充满灵性的生活。

总之,十九大报告,是一篇具有感性力量、理性力量和灵性力量的鸿篇巨制,而学习十九大报告,也必须从三个维度即从感性维度、理性维度和灵性维度出发,惟其如此才能够完整、全面而深刻地理解十九大报告之精神而奋然前行在中华民族伟大复兴和建设人类命运共同体的恢宏大道上。

责任编辑:王友平

## Interpretation of the 19th CPC National Congress from Three Dimensions of Sensibility, Rationality and Spirituality

CHEN Jin-song

**Abstract:** As a program of action for various aspects of CPC development in the next 30 years and beyond, the 19th CPC National Congress report will have a profound and long-term impact on China's future. How can we have a complete rather than fragmented, comprehensive rather than unilateral, profound rather than shallow interpretation of the spirit of the Report? The paper points out that only through the interpretation from the three dimensions of sensibility, rationality and spirituality can we grasp the spirit of the report. The first dimension is the perceptual dimension. Sensibility is beautiful and full of life. In the report, the figure, close shot sketch and language expression is perceptual. Besides, the goal to be fulfilled is perceptual. In particular, the people it intends to share the thought and serve for are regarded as perceptual. The second dimension is the rational dimension. Reason is deep and insightful, which is to persuade people with profound truth. A great cause must be rational. Rationality appeals to history, concept, thinking and logic, and has the characteristics of profundity and perseverance. The third dimension is the spiritual dimension. It is difficult to understand the meaning of the report simply from the perceptual level and the rational level. Behind any great cause, there must be a great spirit to support and promote. We must understand the profound intrinsic value advocated in the report from a higher level, which is undoubtedly spiritual.

**Keywords:** Three dimensions; Sensibility; Rationality; Spirituality; the 19th CPC National Congress report